

SCHIȚA UNUI PLAN DE LUCRĂRI TEHNICE-ȘTIINȚIFICE ⁹⁴

Academiei de Științe, care a trecut la studierea și cercetarea sistematică a forțelor de producție naturale * ale Rusiei, trebuie să i se dea neîntârziat de către Consiliul economic superior însărcinarea

de a constitui o serie de comisii de specialiști pentru întocmirea, cât mai curînd posibil, a unui plan de reorganizare a industriei și de ridicare economică a Rusiei.

Acest plan trebuie să cuprindă :

o *repartizare* rațională a industriei în Rusia din punctul de vedere al apropierii de materiile prime și al unei pierderi cât mai mici de muncă în procesul de trecere de la prelucrarea materiilor prime la toate fazele următoare de prelucrare a semifabricatelor pînă la obținerea produsului finit.

O fuzionare și o concentrare rațională, din punctul de vedere al mării industriei moderne și mai ales al trusturilor, a producției într-un mic număr de întreprinderi foarte mari.

O asigurare maximă, pentru actuala Republică Sovietică Rusă (fără Ucraina și fără regiunile ocupate de germani), a posibilității de a se aproviziona, *prin propriile ei mijloace*, cu toate felurile principale de materii prime și de produse industriale.

* N.B. Trebuie să grăbim prin toate mijloacele editarea acestor materiale și în acest sens să trimitem o adresă la Comisariatul poporului pentru învățămîntul public, la Sindicatul muncitorilor tipografi și la Comisariatul poporului pentru munca ⁹⁵.

Академии Наук, каравной эндримпре-
 ской иуриции и обслугование едревенных иурифо.
 дуровных сиб. России, сибирян кампоганно зерт
 о) В. С. К. К. напураие

одрешават рог коммисии иу снауриакер.
 иуа дур вдумовно бане дурреро создвнатид
 класа реоргануацин иуриованованодур и
 економия. иуриана России.

И дур илан зодеро вродидо:
 рационалвусе реиубуцие иуриованованодур

А:

*) Кадо иуриовидо идати дур маргиналс иуа вете
 сиб, иочарс од дур дурмафу и В К-ириг Кар. Руров. и
 В сору иуриов. риборих и В К-ириг Руров.

Prima pagină a manuscrisului lui V. I. Lenin
 „Schita unui plan de lucrări tehnice-științifice”. —
 Aprilie 1918

Micșorogt

Se va da o deosebită atenție electrificării industriei și transporturilor, precum și folosirii electricității în agricultură. Folosirea unor soiuri de combustibili mai puțin valoroase (turbă și alte varietăți de cărbune de calitate inferioară), spre a obține energie electrică cu minimum de cheltuieli pentru extracția și transportul combustibililor.

Forțe hidraulice și motoare eoliene în general și aplicarea lor în agricultură.

Scris între 18 și 25 aprilie 1918

*Publicat pentru prima oară
la 4 martie 1924,
în ziarul „Pravda” nr. 52*

Se tipărește după manuscris

nerală a zahărului; această cerere a fost susținută de congresul lucrătorilor din industria zahărului, la care au participat și reprezentanți ai comitetelor agrare. Examinând la 17 aprilie 1918 cererea Consiliului economic superior de a se aloca Direcției generale a zahărului un fond de 20 milioane de ruble, Consiliul Comisarilor Poporului a aprobat proiectul de hotărîre prezentat de V. I. Lenin. — 237.

- 93 Această cuvîntare a fost rostită de V. I. Lenin în timpul dezbaterilor pe marginea raportului cu privire la situația financiară a țării și la politica financiară a Puterii sovietice, prezentat de I. E. Gukovski în ședința din 15 aprilie a C.E.C. al Sovietelor din Rusia. Raportul fundamenta necesitatea desființării contribuțiilor (care împiedicau introducerea planificării în finanțele publice) și a trecerii la un sistem de impunere regulată, recomanda sporirea impozitelor existente și instituirea unor noi impozite directe și indirecte, reorganizarea radicală a aparatului instituțiilor de credit, reducerea cheltuielilor administrative etc.

Propunerile lui Gukovski au fost vehement criticate de „comuniștii de stînga“, pentru care ele nu erau decît dovada unei cotituri spre dreapta în politica economică și financiară a Puterii sovietice, a unei renunțări la linia de pînă atunci a partidului. — 238.

- 94 „Schița unui plan de lucrări tehnice-științifice“ reflectă o etapă importantă în acțiunea de atragere a forțelor științifice din Rusia la elaborarea problemelor economiei naționale.

Discuțiile cu Academia de Științe au fost începute din inițiativa lui V. I. Lenin și a guvernului sovietic în ianuarie 1918. Lenin îndruma activitatea Comisariatului poporului pentru învățămînt, care ducea nemijlocit aceste discuții. La sfîrșitul lunii martie, Academia de Științe a comunicat guvernului sovietic că acceptă propunerea lui de a lucra în domeniul studierii resurselor naturale ale țării. Ca urmare, în ședința din 12 aprilie a Consiliului Comisarilor Poporului, ținută sub președinția lui Lenin, a fost adoptată o hotărîre care trasa Academiei de Științe „sarcina imediată de a rezolva sistematic problema unei juste repartizări a industriei în țară și a folosirii cît mai raționale a forțelor ei economice“ și declara necesară finanțarea lucrărilor Academiei în acest domeniu. Primind un sprijin financiar substanțial din partea guvernului, Comisia Academiei de Științe pentru studierea forțelor de producție naturale ale Rusiei și-a început lucrările.

În „Schița unui plan de lucrări tehnice-științifice“, Lenin a tratat un vast program de activitate pentru Academia de Științe, pentru toate forțele tehnice-științifice din Rusia. Ulterior, indicațiile lui Lenin au fost concretizate într-o serie de documente ale C.E.S., în special în programul aproximativ de lucrări ale comisiilor de specialiști de pe lîngă Academia de Științe, în-

tocmit la 25 aprilie de secția C.E.S. pentru organizarea producției. Călăuzindu-se după indicațiile lui Lenin, departamentele economice sovietice, Academia de Științe, precum și o serie de institute și asociații de cercetări științifice au desfășurat lucrări pentru cercetarea bogățiilor naturale, a surselor de energie, precum și pentru studierea problemelor legate de electricizarea economiei țării. Încă în primele luni de existență a Puterii sovietice au fost organizate la Petrograd și la Moscova comitete și birouri pentru electricizarea principalelor regiuni industriale. În toamna anului 1918, la indicația lui Lenin, a fost creat un Consiliu electrotehnic central, a cărui principală sarcină era „rezolvarea cât mai judicioasă și mai rapidă a problemelor tehnice și de deviz ce se pun în domeniul construcției de noi centrale electrice”. În 1918 au fost începute în domeniul electricizării lucrări de proporții destul de mari pentru acea vreme. — 240.

- 95 V. I. Lenin se referă la materialele Comisiei pentru studierea forțelor de producție naturale ale Rusiei, creată de Academia de Științe în 1915. La indicația lui Lenin, activitatea editorială a comisiei a fost considerabil lărgită: a început să apară seria de lucrări intitulată „Bogățiile Rusiei” și o culegere în mai multe volume intitulată „Forțele de producție naturale ale Rusiei”. În primii trei ani de existență a Puterii sovietice (1918—1920), comisia a publicat de patru ori mai multe lucrări decât în cei trei ani de activitate dinainte de revoluție. — 240.
- 96 În aprilie 1918 apăruse în ziare știrea că generalul Kornilov a fost ucis de propriii lui soldați. Ulterior s-a aflat că el a fost ucis de explozia unui proiectil de artilerie la 13 aprilie 1918, în timpul unei lupte cu unități ale Armatei Roșii în apropiere de Ekaterinodar (astăzi Krasnodar). — 245.
- 97 În primii ani de existență a Puterii sovietice, în Rusia mai bîntuia șomajul, în mare măsură moștenit de la vechiul regim. Demobilizarea armatei, reducerea (sau sistarea completă) a comenzilor pentru armată într-o serie întreagă de ramuri industriale — legată de faptul că, în perioada primului răgaz de pace, a fost începută reorganizarea industriei în vederea trecerii la producția de pace — apoi închiderea multor întreprinderi din lipsă de materie primă și de combustibil, evacuarea în masă a populației muncitorești din regiunile ocupate de trupele germane și de alte trupe dușmane, — toate acestea au dus la o creștere a șomajului în 1918. Numărul total al șomerilor înregistrați la bursele de muncă se ridica în 1918 la aproape 800 000. Cu toată lipsa de mijloace, Puterea sovietică a dat un mare ajutor șomerilor; au fost întocmite planuri de lucrări publice și alocate fondurile necesare pentru înfăptuirea lor.